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Pénzintézetek ellenőrzése.
Aliból az alkalomból, hogy a kis-czelli 

és újvidéki-takarékpénztár oly szomorú vál
ságba jutott, nemcsak időszerű, de polgá
raink jól felfogott érdekében felelte kívána
tos azon kérdéssel foglalkozni, hogy miké
pen és mely eszközök által lehetne a pénz
intézetek működése felett alapos ellenőr
zést gyakorolni, hogy hason válságok, me
lyek súlyosan sújtják polgártársainkat, ne 
fordulhassanak elő.

Ha visszapillantunk a közelmúltba, 
hosszú sorozatát lehelne felemlíteni azon 
pénzintézeteknek, melyek évek hosszú so- ! 
rain át hamis mérlegekkel vezették félre a 
jóhiszemű közönséget és végre is a dolog 
bukással végződön. És ama szegénv 
iparosok, kereskedők vagy mondjuk nap
számosok. kik véres verejtékkel kuporgat- 
ták össze azt a néhány száz forintot, hogy 
családjaikról és öreg napjaikról némiképp 
gondoskodjanak, s kik feltétlen bizalommal 
viseltetlek az illető pénzintézetek iránt, egv 
szép napon arra virradlak, hogy azok a fa
radsággal megkereseti és nélkülözött forin
tok vagy egészben vagy nagy részben el
vesztek.

Itt van a vagyonbukott ..Szegedi Álta
lános Takaréktár" szomorú példája. Mílv 
nagy népszerűségnek és bizalomnak örven
dett ezen pénzintézet nemcsak Szegeden, 
hanem az egész Alföldön. Nem volt esz
tendő. hogy fényes eredményű mérleggel 
ne lépelt. volna a. nyilvánosság elé. És mi 
lett a vég? Bukás. A betevők nagy nehe
zen és hosszú idő múlva kapták vissza be
tétjüknek 36 “o-át.

Hát a Csabai hatalmas takaréktár hu- i 
kasa hány családot telt tönkre?

Nem czélotn. hogy ezen szomorú dót- ! 
gokat felelevenítsem. hisz evvel bizonyára 
sok sajgó sebet érintek. Hanem igenis rá
mutatni akarok arra, hogy ezen bajokon 
nemcsak .segíteni kell, de segíteni lehel is.

A kereskedelmi minisztérium volna hi
vatva arra, hogy kellő ellenőrzést gyako
roljon, még pedig olyképpen, hogy neve
zeti miniszterin in kebelében egy ellenárző 
hivatal létesitessék. melynek egyedüli hiva
tása az volna, hogy az összes pénzinléze- | 
lek működését és évi mérlegeit átvizsgál
jak és ellenőrizzék.

Tekintettel azonban a pénzintézetek ; 
nagy számára, nagyobb központi helyeken. | 
mint például: Arad, Szeged, Miskolcz, l’o- j 
zsotiy, Kolozsvár kerületi felügyelőségeket 
kellene szerveznie olyformán, hogy az összes j 
oda beosztott pénzintézeteket ellenőrizze. 
Ezen felügyelőséghez tartozna minden pénz
intézet évi mérlegét - 4 héttel a közgyű
lés előtt jóváhagyás és technikai szem- 
p mtból való átvizsgálás végett beterjesz
teni. Ha már most ezen beküldött, mérleg 
az előző éviekkel összehasonlittatik és ha 
valamely szabályellenes eltérés -mutatkozik, 
akkor a felügyelőség felvilágosítást, esetleg 
vizsgálatot rendel el.

A beküldött mérlegen három felügye
lői bizottsági tagnak, kik azonban részvé
nyesek nem lehetnek, hanem kizárólag a 
kerületi felügyelőség által kirendelt szakem
berek. igazolniuk kell természetesen azt. 
hogy a mérlegben kimutatott tételeket a 
könyvekkel és az eredeti értékekkel össze-

hasonlították és minden tekintetben egye
zőnek találták.

A l'ösuly arra fektetendő, hogy a fel
ügyelő bizottság tagjai se részvényesek se 
érdekeltek ne legyenek, mert gyakran elő
fordul az. hogy a felügyelő urak vagy nem 
szakemberei' vagy pedig a jó barátság ré
vén. tnelylyel a bank vezetősége iránt vi
seltetnek, szemet hunynak kisebb dolgok
kal kezdődő szabálytalanságok előtt és sok
szőr e barátság folytán aláírják a mérleget 
anélkül, hogy a kellő ellenőrzést gyakorol
ták volna.

Azl hiszem kormányunk ezen igen 
fontos kérdést illetőleg nem fog közönyt 
tanusitani, mert nemzetgazdászati szem
pontból is ugyszolván kötelessége őrködni 
a polgárok vagyona felett, kerüljön az bár 
államháztartásunknak némi pénzáldozatába.

Csak nemrégiben szervezte a földmiye- 
lési minisztérium az állattenyésztési fel
ügyelői jól dotált és kevés fáradsággal 

I járó állásokat.
Nem akarom azl mondani, hogy arra 

nem leli volna szükség, hanem azt hatá- 
i rozoltan állíthatom, hogy pénzintézeti fel

ügyelők sokkal szükségesebbek lettek volna 
és sokkal nagyobb szolgálatot tehettek volna 
eddig is. mint azállattenyésztési felügyelőurak.

E tekintetben szives ügyeimébe aján
lom kereskedelemügyi miniszterünknek, 
ki fogékony ilyenek iránt, Angolország 
és Németország példáját arra nézve, hogy 
az ottani kormányok mily erélylyel és szi- 

■ gorral őrzik ellen a pénzintézeteket és rész- 
; vénylársaságokal.

Herczeg János.

__TÁR CZ A.
Tövises kérdések.

Irta : Bodrogi Lajos.

A Fréniissements-l játszotta a leány.
Valami obskúrus zeneszerző legújabb opu- 

szát, holmi szalondarabot; átvételt balkéz, Iretno- 
lós triolák, hajmeresztő variációk lomha fantázi
ával kieszelt akadályversenyét. A Balaton hábor
gása, a .s'Aré imája. meg a le/eiicreí karnevál 
kétségbeejtöen. ulszéli zagyvaléke ömlött ki a drága 
zongorából. A mély hangokon zugó zongora há
rom aranyozott lábát széjjel vetve méitallanko- 
dással tűrte megaláztatását.

De csak a darabra haragudott, nem a ját
szójára. Amit az ismeretlen zeneszerző sohasem 
hihetett, sohasem remélhetett : a művészi lélek
teremtő, átformáló erejével játszotta a cikornyá- 
kat a leány. A Frémissements valóban egy hatal
mas szenvedélyben égő lélek megremegése lett.

Cigarettából fehér füstkarikákat fújva hall
gatta a leányt a vőlegénye. A karikák mintha 
kérdőjelekké, majd meg fölkiáltó jelekké formá
lódtak volna a szalonnak az esthajnal sárgás lé 
nyélül átszűrt levegőjében.

A kérdőjelek kérdezték :
— Mire, való ez a fölösleges ömlengés, ez 

a szentimentális ábrándozás?
A felkiáltó jelek pedig majd hogy hangosan 

nem kiabálták:
Istenem, hallgass már: untatsz, te csú

nya teremtés!
Hanem azért, mikor a darabol befejezte a 

leány (a vőlegénye hozta, azért játszotta), csat
togó tapsokat vert ki finom, fehér tenyerével a 
vőlegénye. Az apró gyémántokkal birkózott, szé
les arany abroncs csak úgy tündökölt az ujjni 
közt. A jegygyűrűje volt: drága, uj divata lánc
szeme ammk a bilincsnek, amelyről azt hitte a 
leány, hogy rózsákból van. A vőlegénye persze 
inár jó eleve meggyőződött, hogy teljes fajsúlyú. 

drága aranyból való az u lánc ; sok-sok százezre
ket érő, de neki azért mégis csak rablánc.

Mert rabság fenyegette, egy egész eleire 
szóló, azt a deli legényt, aki aranvzsinóros Atti
láját félig kigombolva tálán hogy szabad utal 
engedjen egy unatkozó sóhajtásnak -- most hir
telen felugrott a gtiggolójáról (n legtávolibb sa
rokba tolla, onnan rohant előre), és a feléje si
ető leányt komikus áradozással megölelve, kiáltott: 

Pompás, nagyszerű! Az én Lenkém iga
zán költő a zongorán I

A leány remegő odaadással borult a vőle
génye keblére. Remegésében volt valami az imént 
elegendőit hangok bánatos elhalásából: olyan ön
tudatlan, olyan tiszta volt. Nagyon szerette azt 
az embert: olyan jó volt a keblén pihennie.

Pedig nem volt jussa hozzá, hogy ennek a 
deli, szép legénynek a keblén pihenjen. Alig ért 
a kardkötőjén túl. olyan apró teremtés volt sze
gényke. Apró és sovány : a beteges színű, barmi 
bőr szinte megfeszüli csontos arczán : száraz volt 
ős korai ránezokkal fenyegetett. Egyszóval igazán 
nagyon csúnya leány volt.

A vőlegény ellenben maga volt az étel. 
Karcsú és magas: arczán majd hogy ki nem 
csattant az egészség; izmaiban csak úgy ficzán 
kodott a rugalmas életerő. Szőke, selymes baju
sza merészen előreállt : hosszú, kitartó munkával 
szoktatta így nsszonvesábi tónak, Iánybolondilónak.

Az ősterinészel egész tiltakozó erejével bi 
zsergett végig a szép ember testén, mikor az a 
csúnya leány reáborult; de azért illő ezoremóni- 
ával magához ölelte, piruló kél orczájál két keze 
közé szorította, úgy illesztette jól kiszámított, 
udvarias csókját a leány homlokára és susogta a 
fülébe :

•— Lenkém, szerellek I
Mert hiába azért ember az ember, hogy fel

szabadítsa magát a természet lenyűgöző törvényei 
alól. Ez a zsarnok természet elöl menekül a tar 
sndalombn, amely csinál a számára kényelmes, uj 
törvényeket. „Szeress, és légy boldog-, mondja a 

régi törvény. „Házasodjál, hogy boldogulj", dik- 
j tálja az uj paragrafus.

Alsóiabányi Labányi Gida pedig engedel
meskedett a paragrafusoknak. Ha engedelmeske
dett akkor, amikor végig kellett slrázsálni a hideg 
téli éjszakákat, maga sem tudta miért, maga sem 

■ tudta kinek, hogyne engedelmeskedett volna most, 
amikor alkalma esett egy egész hosszú életet 

I végig mulatnia ?
Lenkém, szeretlek, susogta újra és szinte 

örült, mennyire rászolgált-a hosszú, nyugodt életre, 
amikor a leány fölpillantó nézésében meglátta 

i azt a végtelen boldogságot, amely könyező csillo
gással ragyogott azokban a máskor olyan fényte
len. semmit sem mondó szemekben. Szinte szép 
lelt a leány attól a lángoló tekintettől.

Boldog susogásuk álhallatszott a nyitvaba 
gyott ajtón a másik szobába, a hol u mama ült. 
a leánv mamája. Szép, magas, barmi, asszony : 
alig látszott meg rajta, hogy férjhez menő leánya 
van. A kandallóban szikrákat hányt a zsarátnok, 
úgy világította a téli alkony bús homályába merüli 
szobát, amelynek szürke világossági! ablaka előtt 
ült az asszony és hímezett.

Pattogott a szikra a zsarátnokban és pat
togott a hímzőiül a kifeszilell erős vásznon. Szép, 
színes lűzknrikákal rajzolt a szikra n kandalló 
bán: piros, tüzszinü virágokat rajzolta tű a vászonon.

Egy elhamvadó életnek a játéka inindakctlö.
Piros, sárga, kék gomolyugokban heveri a 

kis asztalkán a hímző selyem, abból festette 
azokat a virágokat tíz asszony. Türelmes, figyel
mes öltésekkel Imzgálta a színes szálakat, mintha 
egv uj élet virágos boldogságát akarná festeni 
velük.

Nem a maga élctéél. a leányáét.
Mert az ő élete az az egyszínű, szürkés vá 

szondantb volt, amelyre munkás kezekkel mások 
életének a boldogságát kellett festenie.

Az apjáét, az anyjáét, az uráét, a leányáét 
Nyugodt, mosolygó iirczcz.nl hajolt mttnká 

járn. ttgy húzott egy színes szálat abba ti vá
szonba.

iirczcz.nl
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Helybeli és vidéki hirek.
Ápr. 11-ének ünneplése városunkban

Az áll. tanítóképző nyilvános iiiun'|iélyly<'l 
szentelte meg ápr. 11-ét, mely ünnepélyt Mihalilska 
István tanár emlékbeszede nyitotta meg. Reszt
vettek ez ünnepélyen a gyak. iskola tanulói is. 
kik a ..Hazám, hazám" cziinü népdalt adtak elő. 
inig Kvanduk Bertalan IV. o. tanuló Koiiióoy 
József .. Király-ének "-él szavalta. Az ifjnsag ke
beléből Hruszlek Károly IV. o. es Z<ivánovits 
Géza II. o. tanitónövendekek emellek a műsor 
hatását, egy-egy alkalmi költeménynyel. Az előbbi 
Ábrányinak „Slárczius Iá-én". az utóbbi pedig 
Vajda Jánosnak ...1 beduin" ezimü költeményét 
szavalta. Az énekkar Hubay ..Zenyjen a dal" es 
Erkel „Király hymnus"-id adta elő. > Az emlék 
ünnepet az ifjúsági zenekar zárta be. Miiller Jó
zsefnek 1848-ból eredő ügyesen és nagy halassal 
előadott * Jászkun induló"-pávai.

A bajai ág. hitv. ev. elemi népiskola az 1848. 
évi törvények szentesítésének öl. évfordulója al
kalmából f. hó 11-én d. e. az iskolahatóság es dí
szes közönség jelenleiében emlékünnepei tartott, 
fiz órakor hálaadó istentisztelet volt, mely után 
az ünneplők az iskolahelyiségben gyülekeztek. Itt 
az ünnep sorrendje a következő volt: /. ..Király 
dal " Szendy Árpádtól. Énekeltek a tanulók. 
?. lámepi beszéd. Tartotta Bever Karoly ta
nító. ó'. ..Hazám." Költemény Lévay Mihálytól. 
Szavalta Mojzes István IV. o. t. i ...1 mayyar 
nemzet újjászületése." Beszéd Jókai Mór után. 
Elmondta Eiehardt Károly IV. o. I. 5. ...I ma
yyar zászló." Költemény Pósa Lajostól. Sza
valta Schuhmaeher Jenő IV. o. I. 6*.  .. Hymmis." 
Erkel Eerencztől. Énekelték a tanulok. 7. Zá
róbeszéd. Tartotta Taubinger Rezső iskolaszéki 
elnök.

Az izr. hitközség iskolái is nagy lelkesedés
sel ünnepelték meg a 48-iki törvényczikkek szen
tesítésének öl-ik évfordulóját. Az ünnepély a pol
gári iskola dísztermében reggel 1 29 órakor vette 
kezdetét diszlingváll közönség jelenlétében. A 
..Hymnas" elénekelése után Güns Ernő polg. isk. 
IV. osztályának tanulója szavalta el Ábrányi Emil
nek „Erős hit" ezimü nagy lendülettel megírt, 
hazafias költeményéi. Utána Kun Lajos polg. 
isk. tanár úr ecsetelte egy tartalmas, költői ha
sonlatokban gazdag, szép beszédben a márcziiisi 
események és azok szentesítésének nagy fontos
ságát. A „Szózat" eléneklésével e minden tekin
tetben. fényesen sikerült lélekemelő ünnepély ve
get ért.

A közép Duna hídja. Azon nyugtalanító hí
rekkel szemben, melyek újabban isinél a közép 
Dunának Baja-Bátlaszéknél leendő áthidalása tár
gyában szárnyra keltek, örömmel es megnyugvás
sal regisztráljuk a ..Pesti Napló" f. hó 11-én 
megjelent számából merített következő hírt : Ki
tűnő forrásból értesülünk arról, hogy a kereske

delmi minisztériumban munkába vették a Baja 
es Battaszek közt építendő Dunalud tervezésének 
ügyel. A miniszter rendeletére első sorban egy- 
begyüjtik az erre vonatkozó régebbi iratokat es 
terveket és ezeknek felhasználásával fogják meg
ejteni azokat a számításokat, melyek a közép- 
Ihma áthidalására és az arrameiiö vasúti össze
köttetés létesítése esetén bekövetkező uj forgalmi 
viszonyokra vonatkoznak. A nagy jelentőségű ügy 
előkészítése most mar remélhetőleg gyorsabb lépé
siekké! fog haladni. Időközben :erkes:tőséyünk is oly 
köz retten adatok birtokába jutott, melyek alapján 
meyerősitjük ama hirt. hoyy a kereskedelemdyyi 
minm’leriumhan a bid iiyye beható tanulmány tár 
yyál képezi.

Jubileumi ünnepély. Az a jubileumi ünne
pély. melyet a bajai kir. járásbíróság tisztikara 
liáldy László kir. lelekkímyv vezető tiszteletére 
államszolgálatának negyed százados jubileuma 
alkalmából f. hó 8-án rendezeti szép ovaczióvá 
alakult a köztiszteletnek örvendő, érdemes tiszt
viselő személye iránt. Az ünnepély délutánján a 
járásbiróság tisztikara és az ügyvédi kar számos 
tagja egybegyiilt a jubiláns hivatalos helyiségében 
és neki (miiekül egy értékes aranyórái nyújtóit 
al. A Casinó helyiségében este rendezett társas
vacsorán a járásbiróság tiszti kara és az ügyvédi 
kar. valamint a jubiláns számos jó barátja és 
tisztelője vett reszt. Az ügyvédi kar részéről lel 
köszöntőt mondott a jubilánsra 1lesser (lyulfi ügy
véd es lapunk felelős szerkesztője dr. l.emberyer 
Ármin. Szamossy Méla m. kir. adótárnok pedig 
szellemes, humoros felköszönlőben az ünnepelt 
családját éltette.

Nagy benzin robbanás egy gyógyszertárban. 
Nagy szerencsétlenség történt Írja b.-almási 
tudósítónk f. hó 8-án községünkben, a melynek 
alighanem lesz ember aldozala is. A gyógysze
res/. és egyik cselédje sulyos hidegen fekszenek, 
ez utóbbinak felépüléséhez, kevés a remény. A sze
rencsétlenségről a következő tudósításunk számol 
be : A b.-almási piacztéren egy kisebbszerü épük 
leiben van (Ischösser Ede gyógyszertára. A gyógy
szertár alatt pinczehelyiség van. a mely szintén 
ennek czéljaira szolgál, a lúd gyógyszereket, ben
zint és mindenféle eszközt tart a gyógylár tulaj
donosa. Délelőtt kifogyott a benzin és Gschösser 
leküldte a pinezébe a cselédleányl. hogy hozza 
fel a mintegy' 20 liternyi benzint tartalmazó üve
get. Az üvegből a gyógyszerész töltött a mennyire 
szüksége volt s a többit visszaküldte úgy. hogy 
meg körülbelül 15 liter maradi az üvegben. A mi
kor a es dédleány az üveget visszavitte. ez vala
mihez hozzaülődön. összetört s a benzin kifolyt. 
A leány azonban eltitkolta ezt gazdája elölt. í gy 
három óra tájban ismét dolga akadt a gyógysze
résznek a pinezében s a cselédleánynyal együtt 
lementek. A leány (dől ment kezében az égő 
gyertyával s alig hogy kinyitották az ajtót s azon 
beléptek, óriási dörgés hallatszott, a gáz meggyu- 
ladl A robbanás következtében az egész épület

megrázkódolt, a falak megrepedeztek, a gyógy
szertárban az üvegek és más felszerelések a földre 
hullottak, a gyógyszerek nagyrésze elpusztult, az 
ajtókat és ablakokat' p. légnyomás kiszakította, a 

i gyógyszeres/, és a csélédleány súlyos égési sebe- 
■ kei szenvedtek. az előbbinek keze és a réz a össze

égett, az utóbbinak leste és Jeslrészei szenvedlek 
l nagyobb sérülésekéi, úgy hogy felépüléséhez ké

vés reményi fűznek. A robbanásra összefutottak 
a környék lakói és a szerencsétleneknek segítsé
gére sietlek, inig az időközben odaérkezett orvos 
a sebeket kötözte be. A gyógyszertárban iszonyú 
pusztítás nyomai láthatók, a kar 400 forintra le
hető. Az eset utá.n a b.-almási járásbiróság részé
ről megtörtént a hivatalos vizsgalat annak kide
rítése végett, hogy kit terhel a vétkes gondat-

I lanság.
Telekkönyvi hatóság Bács-Alfnáson. A m. 

kir. igazságügyminiszler a bá.es-almási kir. járás
bíróságnak 1899. évi június hó |-én telekkönyvi 
hatósággal történt felruházásával kapcsolatosan a 
telekkönyvi belidszerkoszlő munkálatok foganatba 
vételét a nevezett kir. járásbiróság mint lidek- 
könyvi hatóság területére nézve elrendelte. 1

A szántovaiak áttérése hivatalos világításban. 
Bács-megye alispánja a márczius 18-iki közgyű
lés ele tcrjeszleii jelentésében a következőleg 
emlékszik meg.a szántovaiak áttéréséről : ..Ugyan
itt (dengedhelhm kötelességemnek tartom a te
kintetes törvényhatósági bizottságnak bejelenteni, 
miszerint Szánlova községében a sokat*  ajkú la
kosság túlnyomó része f. hó 12-én a róm. kalh.

. vallásról a gör. kel. vallásra tért ál. Ezen átté
rési szandeji annak idején a bajai főszolgabíró 
állal hozzám bejelentői ven. f. évi február 20-án 
4002. szám alall kiadóit rendelotemben felhív
tam a jelentési levő főszolgabírói, puhatolja ki s 
jelentse be hozzám, miben rejlik tnlajdonképen 
az oka az allérési szándéknak, mily lépések tör
téntek az áttérés foganatosítása iránt s vájjon az. 
illetők időközben nem tettek-e le áttérési szándé
kukról. Ezen felhívásomra a járási főszolgabíró 
folyó hó 6-án 19 rés szám alatt jelentette, mi
szerint az áttérés (‘gvediili főoka az. miszerint a 

. szán lovai magyar ajkú lakosságnak a kalocsai 
szentszékhez 1897rben benyújtott abbeli kérel
mük folytán, hogy a^Száulova községében eddig 
dívott isteni szolgálat javukra megváltóztassék. a 
kalocsai egyházi főhatóság az eddigi szokást meg
változtatta és pedig akként, hogy a magyar és 
sokac ajkn lakosságnak egyenlő számú mise szol- 
gáltalik ki. Az egyházi főhatóság ezmi határozála 
óta a sokac ajkú lakosság miután (‘zen határoza
tot magára nézve sérelmesnek tartotta. lemp-

1 lomba nem járt.
Rendőri hirek. E. hó 12-ikére virradóra Schnei- 

der Jánosné Rókus-iitczai ablakán ál ismeretlen 
lettes behatolt, egy ezüst evőkanalat, egy nagy 
tajtpipal és néhány értéktelen tárgyal ellopott. Á 
lopással Pandúr János rovott mnltn czipész se- 

j géd gyanusitlatik. ki 12-én Bajáról ismeretlen

Derült szemmel kísérte a munkát es a 
szülei boldogságára gondolt. Szegény emberek 
voltak: az apja valami tizedrendü napszámosa 
egyik miniszteri bárónak, Elbetegesedetl. nvuga- 
lomba helyezték. A nyugdija pár száz forintjával 
kellett tartania, nevelnie három apró íiál és öt. 
a felcseperedelt leányt. Felnevelni okét és vi
gyáznia. hogy ne deklaszálódjanak.

Mert az öreg Csenkei büszke ember volt : 
leányát csak nem adhatta más emberek szolgá
latába ?

Kopottan járt es koplalt, hogv nevelhesse a 
gyermekeket.

„Legyenek önállók, szokta mondani, és le
gyenek számot az emberek között."

Mikor egyszerre csak kérő került a házba.
Uj. fényes szálat fűzött tűjébe az asszony, 

és folytatta a munkát. Pedig köny gyűlt a sze
mébe, bánatos, lemondó könyu : de ő csak fiizte- 
tüzte abba a szürkés vászonba inasok éleiének a 
boldogságát : most az uráét.

A kérő gazdag voll es öreg, de bolondul 
beleszeretett a szép Gsenkei Klárikába.

Valami vidéki nagybirtokos, akit első házas
sága szerencsétlenné tett. Eladta a birtokát, hogy 
gondtalanul élhessen a fővárosban. Es ime, nya
kába szakadt a legnagyobb gond ; szürkülő fővel 
szerelmes lett újra.

Mert Klárika szép volt és jó ; szép leányt, 
szép asszonyt sokat látott az öreg Ballay Pál. de 
jót csak ezt az (‘gyet olyan ritkák hiszen 
ezt az egyetlent.

Es Klárika boldoggá tette ezt az embert és 
boldoggá az övéit mind.

Olyan gyönyörködve nézte a Ballay Pál fe
lesége. milyen szépen illenek azok a fényes se
lyemszálak arra az erős, szürkés vászonra.

Szinte kipirult a munkája sikerétől, büszke, 
nemes homlokara derüli mosolygás ült. amikor a 
legfényesebb, a legpirosabb selyeinszálal fűzte a 
tűjébe.

Életük békés volt és nyugodt. A rengeteg 
nagy házban jól elfértek : apa. anyu, testvérek. 
Kényelmes jólétben, nem. gazdagságban éltek • 
de elvonultam A fiatal asszony néni a kibérlésektől

féli, hanem az ura nyugalmát féltette. Ilii feleség 
voll és jó anya és megelégedett nagyon.

Mert anyu lett.
Hogy megremcgelt az a piros szál az asz 

szony linóm, gondos kezében, hogy minél szebb 
rózsabimbói hímezzen belőle a vászonra !

Lenke felnőtt és nem lett szép : jó ba
rátnői egyenesen csúnyának mondották. De gaz 
dag lelt nagyon és okos, ügyes ; jó barátnőinek 
az örömet csakis ez rontotta meg.

Amikor útjába kmiill ez a Labányi Gida ; a 
legkitűnőbb lovas, a legjobb lövő, a legvidámabb 
pajtás, a legfessebb huszártiszt.

Es ez a páratlan ember holmi bálon vagy 
nyári mulatságon hiszen ügyes embernek min
den alkalom jó lehajolt ahhoz a csúnya Ballay 
Lenkéhez és azt mondta neki, hogy sze
rellek.

Es a csúnya Ballay Lenke elhitte neki, mert 
hál igazán nagyon, de nagyon megszerette.

Megszerette igaz nőiességének egész oda
adásával megszerette úgy. amint az az ő erős, 
igaz anyja szerethetett volna, ha adatott volna 
neki szerelnie.

Ballay Pál megérdezle a feleségéi : 
Odaadjuk a leányt ennek az ugrifülesnek?

A szegény leány utána hal. ha ellene leszünk.
Ballay Klári pedig felelte :

Odaadjuk, meri szereli ezt az embert: 
és én tudom, hogy meghalna nélküle.

Meg egy szid selymei fűzött tűjébe az asz- 
szony. szép, fehéren ragyogó selyeinszálal es ugv 
tűzdelte (‘gyiivé a kel szálat és nézte, nézte, hogyan 
formálódnak egymás mellett a hivalkodó bzinii 
piros virág, az epodö. szelíd teher liliom.

Csak összeillenének, csak együtt marad
janak. gondolta, amint liizle-lüzle abba a szürkés 
vászonba annak a legnagvobb boldogságnak a 
színes szálait.

Amikor a szalonban csak elhallgatott a sii- 
sogás. Kard csörrenl. ahogy a daliás huszártiszt 
sietve felkötötte és arajavai a karján a mama (dőlt 
állt Labányi Gida.

Lenke marasztal a vacsorára, mondta.

de nem lehel. Megígértem, hogy felolvasok a 
tiszti kaszinóban.

Labányi Gida nem mondott igazat. Labányi 
Gida sohasem olvasott semmit és sohasem olva
sott fel senkinek.

Pá mama, mondta vig kedvvel es dere
kasan megrázta a mama kezet

Le is ütötte vele a himzörámál szeren
csésen.

Ah. pardon, bocsánat, mondta; utol
jára elrontom még a mama egész munkáját.

Majd az árujához hajolt es okosan kimért, 
jéghideg csókot nyomott a homlokára.

Amint a gardírozó mamák elölt nem is il
lik másképpen.

A leány egész testében megremegelt' a esők 
érintésére. Pillantása kigyull szegény, szürke sze
meiben : sovány kel arczára piros tűz lobbant 
lel és a maga-magát feláldozó boldogság odaadá
sával kísérte a vőlegényéi az ajtóhoz, és susogta : 

Isten, vele. Isten vele : holnap a viszont
látásra !

Az anyja sokáig nézeti utánuk. A szoba 
homályos levegőjében még most is látta a fényt, 
amely annak a csúnya, vézna lánynak a szemé
ben kigyull : az igazi boldogság fényét, amely 
egy pillanat, amely egy örökkévalóság.

Felemelte a himzörámál hiszen az a
szeleburdi ledobta hogy tovább fesse azon a 
vásznon annak az életnek a boldogságát.

Megnyomta a villamos lámpa gombját és 
folvl-lölyl a zsarátnok szikráinak pattogása közt 
a szorgalmas munka.

Kel kérdést tűzött most abba a szürkés vá
szonba : nem virágos; tövises kérdésekét. Nem 
mert megfelelni rájuk, fellelte lemondó élelmiek 
nyugodt csendességéi, békés egvformaságát a fe
lelőitől. Azl kérdezlek azok a tövisek azon a 
vásznon :

Ki boldogabb : az-e, akit mindenki sze
rel. de aki sohasem szerethetett ; vagy az, aki 
szeret, csak egyszer, csak egy pillanatig, de iga
zan szeret, ha mindjárt nem is szereli senki 
semmiféle szerelemmel ?
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irányban eltávozott. (h/urilk'iritn Mihály nap 
számost a rendőrség f. hó 13-án letartóztatta, ki 
a in. évben Manrihold (ívnia kárára elkövetett In 
pás után megszökő!I s most került kézre. Neve 
zeltet a mohiiesi kir. jbiróság is lopás hiinli'lle 
miatt köröztette.

Sztojkovics Zachariás felmentve Szlojkovies 
Zncharias zombori kereskedő ismerete*  gvujtoga- 
lási bűnügyében a napokban a kir. kúria is del- 
nienlö Ítéletet hozott.

Öngyilkos tanító. B.-Petrovoszellóu Molnár 
Imre nyug, tanító, a kér. Népbank igazgatója 
főbe lőtte magái. A derék munkás embert ideg 
baja vitte e teltre, a melyet az utóbbi napokban 
kétes spckuláezíók súlyosbítottak, Temetése szer
dán d. ii. volt nagy részvét mellett. A „búcs-ti 
szavidéki tanító egylet" koszorút helyezett a ra
vatalra és küldöllségileg képviseltette magát.

A paksi vásár napja. A kereskedelemügyi 
miniszter Halul Gyula paksi vásárbérlő és a köz
ség kérelmére megengedte, hogy a Pakson május 
hó 16-au és 17-én tartani szokott vásár ifién, 
ki Tételesen május ha !)-én és 10-én tartassék we//.

Megrögzött öngyilkos jelölt. Manojlovits Lázó 
b.-szí.-tamási vagyonos földbirtokos f. hó 6-án a 
magtárban felakasztotta magát, de kocsisa ideje- 
korán észrevette gazdájának eltűnését, utána sie- 
tell es még elég jókor érkezeti, hogy életét meg 
menthette. Másnap reggel azonban Manojlovits 
újabb öngyilkossági kísérletet követelt el. Mig 
ugyanis neje a piaezon járt, egy késsel a nyakát 
akarta elvágni: de a kés —- ugylátszik nem 
volt elég éles a borzalmas műiéihez, mert csak 
a bőrt metszette át. a mit a gyorsan előhívott 
orvos hamarosan összevarrt. Az öngyilkosság oka. 
hir szerint gyógyíthatatlan betegségben rejlik.

Leforrázta magát. Láng József palánkai lakos 
8 hónapos gyermeke, miután az anya kitálalta a 
levest, a gyermek, hogy, hogy nem magára bori 
lotta a tálal és leforrázta magái. A szerencsétlen 
egyedüli fiú sebei üszkösödésbe mentek ál, minek 
kő ve tkezlé ben meghall.

Szerencsés aljárásbiró. Apáimból írják la
punknak. hogy dr. Mészöly István, az oltani járás 
bíróság albirája. az oszlálysorsjálék legutóbbi hú
zásán 40.000 forintot nyert.

Elvágta a vonat. A f. hó 7-én este Sza
badkáról Belgrádija közlekedő gyorsvonat Kishe
gyes és Feketehegy közöli a nyílt pályán eliilöll 
egy 300 Irtot erő lovat és testét darabokra szag-
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Képviselő: Steiner Károly Baján

gatla. A hnsdarabok a kerekekhez tapadtuk ugy. 
hogy a gyorsvonat kénytelen volt megállnni.

Merénylet. B.-Feketehegyen Imsvél szombat- j
| jan hajnalban alávaló merényletet követtek el 1 

Dietrieh Frigyes regalebérlö ellen. Dietrirh az ul- 
czába nyíló depószobában üli s vásári < zédulákat 
belvegzelt. midőn valaki az üvegajtón keresztül

, valószínűleg pisztolyból kívülről rálőll. A lövés 
közvetlen mellette repült el. ugy. hogy egv 
szem seréi ka hatja vastag gallérjába fúródva 
akadt meg. de szerencsére öl nem érte. A me
rénylőt futás közben többen latiak, de a homály

1 bán nem ismertek fel; üldözésére pedig senki 
sem gondolt, a házbeliek a kiállóit ijedtség foly
tan. az utczánjárók meg azért, mivel a lövést 
tűzi jelnek gondollak. A lettest erélyesen nyo-

! mozzu a rendőrség.
Halálos búcsúcsók. Ador Sándor, a halasi

1 gymnázium 5. osztályú tanulója a húsvéti szüne
teket nővéré Tóth Anlalné sz. Ador Erzsébet, a

i szlanisicsi rendőrvezető nejénél töltötte. A szünet 
egyik délutánját vadászati kirándulásra akarta fel
használni. KI is készült a vadászatra és puskáját 
vállára vetve, nővéréhez ment, ki ágyban lék vő 
beleg volt, hogy tőle elbúcsúzzék. Lehajolt nővé
réhez, hogy megcsókolja. e közben puskája el
süli, a töltés nővére fejebe fúródott és rögtöni 
halálát okozta.

A gyilkos szerető. Zomborban a mull bélen 
majdnem végzetes kimenetelű telire vetemedett 

| Balog Katalin leányzó. Szerelmes volt egv oltani 
legénybe, ki azonban nem viszonozta érzelmeit s 

| e miatti bánatában kedvesét kilesve, egy konyha- 
késsel orozva leszúrta. A legény oly súlyos sérti- j 

I lést szenvedeti, hogy állapota aggasztó. A leánv 
i ellen a bűnvádi eljárás megindiltatott.

Tűz. Bárs-Almáson a napokban éjjel kigvul- 
ladl. Benkovics Lujza nádlödeles háza és teljesen 
leégett. A kár körülbelül 350 frt. a me.lv azon 
bau megtérül, mert biztositva volt.

Gyilkosság az országúton. Iújvidékről írjak : 
Szerdán este a begecsi országúton haladó mun
kások az ul melletti árokban <»gy férfi hulláját, ta
lálták. Jelentést tellek az elöljáróságnak, mely a 
helyszínén megjelenvén, a hullában Bereczikin | 
Avram személyét ismerte fel. Minden valószínűség

. szerint, gyilkosság áldozata volt, meri mindenétől 
meg lelt fosztva. A nyomban megindult nyomo-

I zásnak idáig még nincs eredménye.

24 év ót
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Színészet.
Vasárnap este a ..Hortobágyi rirtn*"  került 

színre. Maga az előadás ellen nem volna ki lógá
sunk, inivi l ugy Palágyi mint Murányi es Lányai 
feltűnően jól oldották meg feladatukat, de a da
rab maga olyan volt, hogy az a nyolcz szál ..pub
likum", amely az oldalsorokun kényefmesen elhe
lyezkedett is jobb szeretett volna otthon lenni.

Hétfőn a ..(iésfi/ut' adlak negvedszer és 
isme zsidóit ház előtt. Fényes tanúbizonyságai 
volt (‘zen telt ház annak, hogy a mi közönségünk 
nem oly rossz mint azt lefesteni szőreinek, mi
vel az ismert jó daraboknál mindig meglölti a 
nézőtérét. Nem a közönségben vau a hiba, ha
nem a directorban. ki magára vessen akkor, mi 
(lön a közönség égy ..Hortobágyi virtust" nem 
akar „végigélvezni", mig a Gésáknál négyszer is 
megtölti a házal. A darab menete sokkal rqsz- 
szabb volt mint az előző előadásoknál, minek 
oka főleg abban rejlik, hogy az uj társulat még 
nem igen szokott össze. Csupán a régiek D'eáik 
es Pálffy aratlak bőven tapsol, mig ellojilien 
S.:rpesi Mimózája szórnom látvány volt, mélynél 
visszasírtuk a mi kedves (lalyasi Paulánkat, ki 
azt oly kedvesem játszotta.

Kedden ...I X/x a/uiiiiiszi" került színre, 
mintaszerű jó előadásban. Bátran mondhatjuk, 
hogy ily kitűnő, minden izében összevágó előa
dást rég láttunk a bajai színpadon. Pád ffy Nina 
(De CJiateiix Bemard vicomte) elemében volt, tűz
zel. elbájoló temperamentummal játszotta szere
pét-: kedvesen és griieziosiisan játszotta Szepesi 
Szidi (Mac Dónál neje) a tüzesverü. kikapós me
nyecskét, Dahts Mariska pedig bájos Mary volt. 
A siker oroszlánrészében osztoznak PállTy és 
Deák Péter, ki ezen este valósággal felülmúlta ma
gát. Ily kitűnő alakítást, mint a milyen Deák Tonija 
volt, meg nem latiunk a direktortól. A többi sze
repűik is derekasan töltötték be szerepüket. Az 
aránylag kevés közönség felségesen mulatott.

Szerdán, .. fírankorics György történelmi 
szomorú játék Obernyik Károlyiéi került szilire. 
Hurráik Pere néz nyugdíjas <zinmiivész felléptével 
ott eves színi működésének jubileumaként. A ju
biláns játszol la a czimszerepel igen jól. bár 
hangja lerineszolesen gyakran cserben hagyta. 
Karlársai igen szép babérkoszorúval tüntették ki. 
A többi, -zereplok ,i< kitüpocn oldották meg fel
adatukat. különösmi Murányi, Dulils. Lónyay, 
Perczel. a férfiak közül Gyárfás. Beezkói. Vadász.

Csii/örfökíin Kantat 'l’ercz jiilalomjátékául 
...4 negyei-n érés kis leámjt" adták. Nagyon óhaj
tottuk volna, hogy az érdemes, törekvő színésznő 
tiszteletére a közönség töltse meg a házat, .de, 
azért mégis egesz nyoiualckkal kérjük a szín
igazgatót. hogy ily bourleszk zagyvaságokal ne 
hozzon, színpadra. A jutalmazott kitünően oldotta 
meg nehéz szerepét es mindvégig következetesen 
adla a fülig sze: elmos, naiv aggszüzet, elragadóan bá
jos Cecilé volt Murányi, csupán több tartózkodási 
ajánlunk neki a szerelmi jelenetekben, ez a fi
gyelmeztetés Palágyinak is szol. Diilits Mariska, 
kedves es herczig volt, mint mindig Aliee sze
repeben, a férfiak Paláyyi. Heczktit. Vadász, jele
sen oldották meg meglehetősen háládatlan sze
repüket.

Pénteken harmadszor adták a ..Gyurkorics 
Leányokat" telt ház elölt, mely ismételt bizonvi- 
téka a lent mondottaknak. A darabot Dalits Ma
riska jutaloinjálékáiil adlak, kinek a műpártoló 
közönség remek bokrétával kedveskedett. Meg is 
érdemelte a kitüntetési, mivel oly remekül és bá
jos.m játszotta el a hamiskás Miczi szerepéi, 
hogy minden egyes jelenéséi tapssal ‘jutalmazta 
a nézőtér. Jók voltak még Murányi. Vadász és 
Palágyi. bar ez utóbbi nem bírta azt a sikert el
érni. melyet Szabó az előző előadásokon ebben 
a szerepben aratott.

Raktáron tartok állandóan
fiKT valódi angol

legjobbnak elismert gyártmányú női-.és
férli- és gyermek gépeket a legjiitányosabb 
árban és a legelőnyösebb részletfizetések 
mellett.

Javítások gyorsan és jutányosán 
eszközöltetnek. "WQI

7/m

OTT Mindennemű kerékpár fel
szerelések raktáron tartatnak. “SMJ

Ajiinloin továbbá dúsan felszerelt divat- 
és toilette különlegességeimet. Illatszerek, 
keztyük. kezdett hímzések, hímző pamutok, 
selymek legnagyobb választékban:

Nap- és esernyők legnagyobb gyári raktára.

Nagy kerékpár-iskola nj^gijyitás!
(Iskola-utcza, 458. sz. saját házamban.)

Ingyenes oktatás a kerékpározásban.
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Szenzáczió ! Szenzáczió!

Szenzáczió!Szenzáczió !

pET 40°o-al olcsóbb mint máskor! "Bg
Azon kellemes helyzetbe jutottam,

ni. háló-, szalon-, ebédlő- és szoba berendezéseket, barock.
kizáró áron adhatok és pedig:

hogy saját készitményü. kizárólag szolid és száraz fából készült bútoraimul u. 
versenytó-némel rennissnnce és angol stylusban minden

Ebédlő asztal. íróasztal, trumeau, szalon asztal, varró asztal, otornánok, vasbutorok, 
tott bútorok, matraczok stb.

Hálószoba fekete márvány mail vagy l'élinatt 135 Irt. Kredencz fekete márvány matt vagy félmatt 50
Hálószoba fekete márvány faragot l . 7 7 .5 frl. Kredencz ., .. faragott GO

Hálószoba angol stylben ISO frl. Kredencz .. .. nyitott középpel 70

Hálószoba oszlopos 200 frl. Kredencz .. oszlopos nyitott középpel so

Hálószoba barock . 330 frl. Kredencz ., ,. 3 ajtós oszlopos 125

Sálon garnitur st Ivem szövet .... loo frl. Ebédlödivány kupolával valódi szőnyeg . 7 5

pl js 120 Irt. Consol tükör oszlopos magas .... 45
bouret 7 5 frl. Könyvszekrény faragott ..... 32

BABKA ALBEBT 
kárpitos és diszitö bútor raktár a Baján

Árjegyzékek ingyen és bérmentve. Egy évi jótállás.

li

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.


